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Не, тут сі ту а цыя зу сім не та-

кая, як у ад ным за меж ным 

філь ме, дзе аме ры кан скае 

ся мей ства ад праў ля ец ца з 

Чы ка га ў Еў ро пу, але ў спеш-

цы бес тал ко выя баць кі за бы-

ва юць до ма ад на го са сва іх 

дзя цей. Тут жа хут чэй ма ма 

дае за дан не баць ку ся мей-

ства: хоць зрэд ку пра явіць 

свае здоль нас ці ў вы ха ван ні 

дзя цей. І, га лоў нае, вы ка наць 

гэ та цал кам са ма стой на.

Зрэш ты, у аў та ра гэ тых рад коў 

быў адзін па доб ны вы па дак. Праў-

да, та ды дзе ці бы лі мен шыя... Не як 

у су бо ту зай шоў да мя не ў гос ці 

стры еч ны брат (бяз дзет ны — за ў-

ва жу). Так, чаю па піць, бу тэрб-

 род з'ес ці, па бал ба таць пра тое, 

пра гэ та. А ў гэ ты час мая жон ка 

на пра ме над у кра мы за збі ра ла ся. 

Зна чыць, усіх тра іх дзя цей мне ў 

«на груз ку» да бра та па кі ну ла. Гэ та 

быў са праў ды вя сё лы ве чар.

Пер шыя паў га дзі ны мы з бра-

там мір на раз маў ля лі, а по тым 

па ча ло ся. Спа чат ку мая да па мо-

га спат рэ бі ла ся ста рэй шай да чцэ 

(яна ву чы ла ся та ды ў 10 кла се). 

«Не зрас та ла ся» та ды ў Па лі ны 

за да ча па фі зі цы. «Та та, ты ж тэх-

ніч ную ВНУ скон чыў, яшчэ па ві нен 

сёе-тое па мя таць», — слуш на 

за яў ля ла дач ка. Да вя ло ся мне па-

па цець паў га дзі ны над ра шэн нем 

тэр мі но ва га за дан ня.

По тым прый шла чар га ма ёй 

ся рэд не нькай, якой у шко ле да-

лі за дан не — на пі саць са чы нен-

не. І зноў баць ка па ві нен быў усё 

ўваж лі ва вы слу хаць, даць сваё 

экс перт нае за клю чэн не і вы пра-

віць маг чы мыя па мыл кі. «А як жа 

інакш, бо та та ў нас у гэ тай спра-

ве пра фе сі я нал — жур на ліс там 

пра цуе». Апа ге ем ве ча ра стаў 

ма лод шы сын, які за ха цеў на гар-

шчок. Але «ся дзець» ад на му яму 

ста ла сум на, і, ўзяў шы гар шчок, 

сын прый шоў да нас — зра зу ме ла, 

ра біць та кія сур' ёз ныя спра вы ве-

ся лей не ад на му, а ў кам па ніі...

Я ча му за пом ніў той ве чар? Ка лі 

пра во дзіў бра та да до му, ён уваж лі-

 ва па гля дзеў на мя не і спы таў: «У ця-

 бе што, кож ны дзень ТАК пра хо-

 дзіць? Я, на пэў на, не змог бы...»

Вы хад ныя без ма мы
Усе дзе ці лю бяць ад па чы ваць 

ра зам з баць ка мі. У буд ныя дні 

чле ны сям'і за ня тыя хат ні мі спра-

ва мі, пра цай або ву чо бай. Зда ра-

ец ца, не за ста ец ца ча су на ват на 

раз мо вы, усе хут ка вя чэ ра юць і 

кла дуц ца спаць. У вы хад ныя з'яў-

ля ец ца маг чы масць па быць з бліз-

 кі мі, па гу та рыць, сха дзіць ку ды-

не будзь ра зам.

І вось вы за ста лі ся са сва і мі 

дзець мі сам-на сам. Дзяў ча ты мае 

ўжо вы рас лі, вось і гу ля ем з сы-

нам. У роз ных та таў, ка лі жон ка 

сы хо дзіць па спра вах, цал кам маг-

чы мыя і роз ныя рэ ак цыі: ад па ні кі 

да па лег ча на га ўзды ху. Але як бы 

ні ад бы ва ла ся ў ва шай сям'і, усё 

роў на спат рэ біц ца план. Вы ж хо-

ча це, каб дзі ця пра вя ло час ці ка-

ва і з ка рыс цю? Та ды за піс вай це 

на шы ідэі.

Ла ві ся, рыб ка, 
вя лі кая і ма лень кая

Не сак рэт, што з кож ным па-

ка лен нем ры бал ка ста но віц ца ўсё 

менш па пу ляр ным хо бі. Але ка лі 

вы сяб ру е це з ву дай, па спра буй це 

знай сці час, каб на ву чыць гэ та му 

сы на. За хап лен не ад пер шай злоў-

ле най рыб кі не апі саць сло ва мі, 

та му не су мня вай це ся: ён бу дзе 

ўспа мі наць ва шу па езд ку на пра-

ця гу доў гіх га доў. А ўлоў блі жэй да 

ве ча ра пе ра тво рыц ца ў смач ную 

вя чэ ру. Але са мае га лоў нае тут, 

што ма лень кі ча ла век праз пра-

цу, пот і стом ле насць пры мя рае на 

са бе па няц це зда быт чы ка. Ужо по-

тым, на ват куп ле ная, ры ба бу дзе 

па да вац ца ва ша му дзі ця ці знач на 

смач ней шай.

Да лей — спорт вя лі ка га го ра да, 

і не толь кі. Ма быць, гэ та са мая ба-

наль ная ідэя, але абы сці яе мы не 

маг лі. Ка тац ца на лы жах ва ша га 

сы на мо гуць на ву чыць і ў шко ле 

(сю ды ж ад но сіц ца і ва лей бол), 

фут бол ён мо жа асво іць з су сед скі-

мі хлоп ца мі, а вось неш та больш 

не звы чай нае па тра буе баць коў-

ска га кі раў ніц тва.

Мы пра па ну ем зва зіць дзі ця ў 

якое-не будзь ці ка вае мес ца: на-

прык лад, на ска лад ром або на 

схіл. Хай спра буе неш та но вае, 

ня хай гэ та бу дзе ска ла ла жан не, 

сноў бор дынг, вей ксер фінг або кёр-

лінг (для апош ня га спат рэ біц ца са-

браць ка ман ду). Ка лі ваш сын не 

ўмее пла ваць, па пя рэдж ва ем: чым 

хут чэй вы яго пач ня це ву чыць, тым 

яму бу дзе пра сцей. Умен не доб ра 

пла ваць па вы шае са ма ацэн ку ма-

ла до га хлоп ца ў ра зы. Так са ма вы 

мо жа це пра па на ваць яму па спра-

ба ваць па лё таць на па рап ла не або 

па ка тац ца на квад ра цык ле. Ка лі 

ней кія за ба вы не хо чуць сяб ра ваць 

з ва шым бюд жэ там, збе ра жы це 

ідэю да дня на ра джэн ня ці ін ша га 

свя та. Та кія па да рун кі за па мі на юц-

ца больш за ўсё.

Кі но з па пкор нам, 
бар бер шоп і змеі

Ва ша жон ка не да зва ляе ма ло му 

гля дзець «Транс фор ме раў», ба ю чы-

ся, што па доб ныя філь мы зро бяць 

дзі ця жорст кім? Ка лі вы не згод ны з 

гэ тай па зі цы яй, то да зволь це дзі ця ці 

па гля дзець якія-не будзь «стра лял-

кі» ўпо тай ад ма мы (ка лі, вя до ма, ён 

умее за хоў ваць сак рэ ты): ад ад на го 

ра зу ні чо га не бу дзе.

А ка лі згод ныя, то мож на спы-

ніц ца на доб рым муль ці ку. Ве ся лей 

па гля дзець фільм на вя лі кім эк ра-

не і з па пкор нам. Зу сім хут ка сын 

вы рас це і бу дзе сам ва дзіць дзяў-

чат на апош ні се анс, та му атрым лі-

вай це аса ло ду ад мо ман ту, па куль 

ёсць час. Гэ тыя вы хад ныя ма лое 

так са ма за пом ніць на доў га.

Ка лі хо ча це, каб ваш хлоп чык 

ад чуў ся бе да рос лым, сха дзі це 

ра зам з ім... у мод ны бар бер шоп. 

На пэў на, ма ма во дзіць яго стрыг-

чы ся да зна ё ма га май стра ў свой 

лю бі мы са лон пры га жос ці — а там, 

па га дзі це ся, зу сім ін шая ат мас фе-

ра. Пе рад па хо дам да па ма жы це 

дзі ця ці вы браць адзен не: ня хай 

ад чуе ся бе стыль ным. Бар бе ры 

пад бя руць ап ты маль ную пры чос-

ку з не скла да най уклад кай і па-

ды муць на строй. А пас ля та го, як 

спра ва бу дзе зроб ле на, змо жа це 

па гу ляць у пры стаў ку не па срэд на 

ва ўста но ве.

А яшчэ на ват ка ля до ма, але 

там, дзе ня ма слу поў з пра ва да мі, 

мож на ар га ні за ваць за пуск па вет-

ра на га змея. Гэ та зай маль ны за-

ня так па тра буе ў асноў ным дзвюх 

рэ чаў — «пра віль на га» змея і доб-

ра га вет ру. Ка лі неш та ад но бу дзе 

не пры дат ным, да вя дзец ца шмат 

па бе гаць. Але хто ска заў, што гэ-

та дрэн на?

Шкод ны пе ра кус 
і «муж чын скі» му зей

На пэў на, вы з жон кай со чы це

за хар ча ван нем дзі ця ці і ста ра е-

це ся, каб яно менш ела чып саў і 

ша ка ла дак. Але ка лі ўжо за ста лі-

ся сам-на сам з сы нам, па ра дуй це 

яго па хо дам у звы чай ную бур гер-

ную — ён гэ та ацэ ніць. Хай ве дае, 

што іс ну юць чыз бур ге ры на шмат 

смач ней шыя, чым у зна ка мі тых 

сет ка вых уста но вах (да рэ чы, яны 

ж і на шмат менш шкод ныя, ка лі не 

лі чыць со ус і хлеб).

Вя до ма, мы не лі чым, што му зеі 

дзе ляц ца на муж чын скія і жа но-

чыя. Але ўсё ж не ка то рыя рэ чы 

муж чы ны ў цэ лым тра ды цый на 

лю бяць больш: зброя, аў та ма бі-

лі (хоць тут мож на па спра чац ца), 

ро ба ты. Вы дат на, ка лі за хап лен-

не дзі ця ці па дзя ля юць да рос лыя. 

Та му не пры му шай це жон ку раз-

гля даць ста ра даў нія стрэль бы ра-

зам з сы нам, а сха дзі це з ім у та кі 

му зей са мі: на пэў на, вам так са ма 

бу дзе ці ка ва.

Квэст для за рад кі моз гу
Га та вы дат ны за ня так для ўсёй 

сям'і. Але ка лі ва ша дзі ця яшчэ 

не да стат ко ва да рос лае і яму па-

ды дуць толь кі са мыя не скла да ныя 

за гад кі, лепш ад праў ляй це ся ту ды 

ўдва іх: боль шай коль кас ці лю дзей 

там прос та ня ма ча го ра біць. І аба-

вяз ко ва на бя ры це ся цяр пен ня і да-

вай це дзі ця ці маг чы масць ра шаць 

га ла ва лом кі са ма стой на.

Ка лі вы на ву чы це дзі ця гу ляць 

у шах ма ты, по кер або ін шыя кар-

 тач ныя гуль ні, маг чы ма, што яно

«пад ся дзе» на гэ ту за баў ку. Па-

вер це, дзе ці схоп лі ва юць хут чэй, 

чым вы ду ма е це: пяць хві лін та му 

дзі ця спы та ла, як хо дзіць лад дзя, 

а ця пер ужо ста віць вам шах. Ка лі 

хтось ці лі чыць, што дзяў ча ты не 

лю бяць шах ма ты, то па мы ля юц ца. 

Мая ста рэй шая дач ка так упар та 

жа да ла вый граць у мя не ў гэ тую 

гуль ню, што ў вы ні ку на мяс цо вым 

чэм пі я на це ў 9 кла се за ня ла пер-

шае мес ца. (Та та дзяў чын кі гэ тым 

вель мі моц на га на рыў ся.)

Ка му гэ та сум на, мож на вы-

браць вір ту аль ныя за ба вы. Як 

на конт VR-клу ба? Зма гай це ся ў 

аль тэр на тыў най рэ аль нас ці, каб 

да ве дац ца, хто лепш. Акра мя та-

го, вы дат най за баў кай ста не па ход 

у 5D кі на тэ атр, а на бла гі ка нец — 

гуль ня выя аў та ма ты.

...Плюс 
на столь ныя гуль ні

На ўрад ці для вас кож ны па ход 

на ра бо ту з'яў ля ец ца доў га ча ка-

най па дзе яй, але ка лі ад ной чы вы 

возь ме це з са бой дзі ця, яму бу дзе 

ці ка ва па ру га дзін па на зі раць за 

пра цэ сам (маг чы ма, вам так са ма 

бу дзе ве ся лей). Та ва рыс кія дзе ці 

лю бяць зна ё міц ца з ка ле га мі баць-

коў, так што будзь це да гэ та га га-

то выя. Не па ля ну й це ся і па ка жы-

це ма ле чы, што ме на ві та ро бі це. 

Па спра буй це па тлу ма чыць свае 

аба вяз кі мак сі маль на зра зу ме ла, 

каб у га ла ве дзі ця ці скла ла ся не-

ка то рая кар цін ка. Прак тыч ная ка-

рысць у та кім ві зі це так са ма ёсць: 

каб дзе ці не бы лі рас пе шча ныя, 

ім трэ ба з дзя цін ства тлу ма чыць, 

што гро шы да ста юц ца дзя ку ю чы 

пра цы, а не па да юць з не ба. А на-

гляд ныя пры кла ды заў сё ды дзей-

ні ча юць больш эфек тыў на.

Што да на столь ных гуль няў, то 

для іх трэ ба хоць бы 3-4 гуль цы. 

Але не заў сё ды. Ка лі ў вас до-

ма на стол кі не за ва лял ся, ку пі це 

па рач ку но вых: сён ня па гу ля е це 

са мі, а ін шым ра зам сын змо жа 

згу ляць з сяб рам. Акра мя та го, рэ-

ка мен ду ем не іг на ра ваць па злы, 

кан струк та ры і на бо ры для экс пе-

ры мен таў — та кія за ба вы спры я-

юць раз віц цю твор ча га мыс лен ня 

і ўваж лі вас ці, а так са ма ву чаць 

фі зі цы, хі міі, бія ло гіі і шмат ча му 

яшчэ.

Ру кі з пра віль на га мес ца
Не па чут ках ве даю, што мно-

гія су час ныя муж чы ны не ўме юць 

ра біць ру ка мі лі та раль на ні чо га. 

І га на рыц ца тут аб са лют на ня ма 

чым. Вя до ма, на пад' ез дах ві сяць 

аб' явы аб па слу гах «май строў на 

га дзі ну», які мі мож на ска рыс тац-

ца, але хі ба не пра сцей па пра віць 

хоць што-не будзь са мо му? Ка лі 

вы ўме е це за бі ваць цві кі, він шу ем. 

Аба вяз ко ва на ву чы це гэ та му сы на. 

А так са ма па ка жы це, як пра цу юць 

він та вёрт, дрыль, лоб зік і цыр ку-

 ляр ка. Аба вяз ко ва па мя тай це пра 

тэх ні ку бяс пе кі.

Ка лі вы жы вя це ў Мін ску ці ў 

ін шым го ра дзе на вя лі кай ра цэ, 

то за мест звы чай най пра гул кі ў 

пар ку ў цёп лы час го да аран дуй це 

лод ку або ка та ма ран. Час пра ля-

ціць не за ўваж на, на ват ка лі дзі ця 

хут ка сто міц ца і вам да вя дзец ца 

вес ла ваць (кру ціць пе да лі) за два-

іх. У со неч нае на двор'е вы бі рай це 

час, ка лі па чы нае са дзіц ца сон ца: 

пры го жыя ві ды на за ха дзе вам за-

бяс пе ча ны.

Ноч у па лат цы 
і вог ні шча па пра ві лах

Ка лі вы за пла на ва лі не вя лі кі па-

ход у вы хад ныя, ча му б не за на-

ча ваць у па лат цы? Гэ ту ноч дзі ця 

бу дзе ўспа мі наць як са праўд ную 

пры го ду. Вы бі рай це ма ляў ні чыя і 

бяс печ ныя мес цы для ім пра ві за ва-

на га кем пін га. Аба вяз ко ва вазь мі-

це з са бой да стат ко ва ежы і ва ды, 

а так са ма скла да ны но жык, рэ пе-

лен ты, ліх та рык, цёп лую воп рат ку 

і за па сныя шкар пэт кі. Інакш ёсць 

шанц за хва рэць.

У доб рай кам па ніі на ват звы-

чай ны пік нік мо жа стаць за па мі-

наль ным. Кам па нія ў вы гля дзе 

ва ша га дзі ця ці — ба дай, най леп-

шы ва ры янт. Як зра біць ме ра пры-

ем ства яшчэ леп шым? Па смаж це 

шаш лык. Так вы не толь кі атры-

 ма е це аса ло ду ад смач най ежы, 

а яшчэ і на ву чы це дзі ця раз во дзіць 

вог ні шча і пад трым лі ваць агонь. 

Уваж лі ва са чы це за ма лым. За-

пал кі, за паль ніч ку і вад касць для 

рас паль ван ня да вай це яму ў ру кі 

толь кі та ды, ка лі ён ужо вя лі кі.

За стац ца з дзець мі...
на ме сяц

Як пра ві ла, за стаў шы ся з 

дзець мі сам-на сам, баць ка пе ра-

жы вае ціск ад каз нас ці. Пер шае, 

што спра бу юць зра біць на шы та-

ты, — ар га ні за ваць дзе цям мак-

сі маль на ін тэн сіў ны воль ны час: 

заа парк, пра гул кі ў пар ках, па ход 

у дзі ця чыя цэнт ры. У вы ні ку са мі 

вель мі хут ка вы ды ха юц ца і бу дуць 

рас ча ра ва ныя не толь кі дзець мі, 

але і са бой. Але гэ та нар маль на. 

Яны спра бу юць дзей ні чаць па стэ-

рэа ты пах тра ды цый най баць коў-

скай ро лі — на стаў ні ка і на стаў ні-

ка-пра ва ды ра ў са цы яль ны свет. 

Ма ці ж больш ары ен ту юц ца на тое, 

што яны мо гуць сён ня, не на мэ ту, 

але на аб ста ві ны, на на строй, на 

на двор'е.

Муж чы на за пер шыя тры-ча-

ты ры тыд ні мо жа быць прос та 

зня сі ле ны, па коль кі не рас ста віў 

пры яры тэ ты: ён не ра зу мее, як 

ад на ча со ва ўся му ад па вя даць. 

Акра мя та го, ён па збаў ле ны ко ла 

пад трым кі, якое жан чы на фар мі-

руе ва кол ся бе, па чы на ю чы з ча су 

ця жар нас ці. Трэ ба ра зу мець, што 

парт нё ру муж чын ска га по лу па-

трэб ны пад трым ка, да вер, ад аб-

рэ нне, ча сам на ват пад ра бяз ная 

ін струк цыя.

...У кан цы тыд ня наш зму ча ны 

та та ўжо інакш гля дзіць на сва іх 

дзя цей і пла нуе на ступ ны ты дзень 

так: зра біць шэ раг зван коў, на ве-

даць сяб роў з дзець мі, з'ез дзіць да 

це шчы, не бу да ваць вя лі кіх пла-

наў, быць пас ля доў ным. На пі саць 

жон цы, што дзе ці шчас лі выя і ён 

так са ма.

Сяр гей КУР КАЧ.

Муж чын скае вы ха ван неМуж чын скае вы ха ван не

АДЗІН ДО МА,
або Як «моц на му по лу» не згу біц ца, за стаў шы ся сам-на сам са сва і мі дзець мі

У роз ных та таў, ка лі жон ка 
сы хо дзіць па спра вах, цал кам 
маг чы мыя і роз ныя рэ ак цыі: 
ад па ні кі да па лег ча на га 
ўзды ху.

Ка лі ней кія за ба вы не 
хо чуць сяб ра ваць з ва шым 
бюд жэ там, збе ра жы це ідэю 
да дня на ра джэн ня ці ін ша га 
свя та.


